



# 生态灾难,何成“天下第一难”

## ——代表委员呼吁不要带“毒”的GDP

二月二十八日,济南遭遇雾霾沙尘天气



二月二十八日,北京街头人们在风中行走  
(本版图片均据新华社)

### 两会热点



核心提示

□据 新华社

1/4国土持续雾霾、九成地下水遭污染、1.5亿亩耕地受重金属污染……

空气、水、土壤,人类赖以生存的三大要素,正在中国遭遇严重污染。渐成灾难的立体污染中,谁能独善其身?

网易一项调查显示,2013年两会民众关注度环保首当其冲。日益恶化的环境问题,成为抵京参加全国两会的代表委员关注的焦点。

## 1 立体污染揪心,挣钱全为医药“埋单”

2月28日一早,PM2.5又发飙了!北京天空再次被严重雾霾笼罩,多地数值升至400微克/立方米。

你还出门吗?新华网的一项调查显示,只有不到两成的人投票为“不出门,出门就是吸毒”。而七成网民则认为“常年都吸,习惯了”。

雾霾、地下水遭污染、“癌症村”、血铅中毒……密集出现的污染令公众揪心,一些网民甚至将PM2.5的治理戏称为新的“天下第一难”。

“一面是对清洁空气和水的期待,一面是对污染情况层出不穷的失望。‘环境焦虑症’的背后,是多年来生态赤字、环境长期欠账的结果。”全国政协委员、中国侨联副主席朱奕龙表示。

全国多次严重雾霾受影响人口达6亿,九成地下水遭受污染,华南部分城市50%耕地遭受重金属污染……不少代表委员对此忧心忡忡:“这样发展下去,最终挣来的钱

全在为医药‘埋单’!”

“我们享受到经济高速发展给生活带来的便捷,也承受粗放型增长方式所积累出来的阵痛。”全国政协委员、环保部副部长吴晓青说。

世界污染最重的50个城市之中,7个位于中国,有的长期占据这份“榜单”。全国人大代表、海南大学校长李建保提出,何不做个黑色GDP排行榜,让这些污染大户能时刻警醒?

## 2 “重”“松”“轻”,“美丽中国”的三大“天敌”

环保局长被网民高价“悬赏”下河游泳的现象,受到即将参加两会的代表委员的高度关注。“这些污水河根本不适合游泳,极具讽刺意味的背后,是民众对生存环境的强烈不满。”全国政协委员王书平一针见血。

环境恶化,生存威胁,以往经济发展模式难以为继,一些海外媒体评价,这样的快速GDP增长是“有毒的增长”。

事实不容回避。淮河流域1500多个小造纸厂曾让1.2亿人喝不上干净水。要恢复淮河本来面貌,成本超过造纸厂创造GDP的数万倍!

山清水秀不再,到底谁是“带毒GDP”的背后推手?

在曾任环保部主管污染防治和减排的副部长张力军委员看来,环境保护最大的压力来自地方政府盲目追求GDP的冲动。

不惜“血本”,“上大项目、大上项目”,成为一些地方的经济支撑。如果这些项目是高污染、高耗能行业,环保压力将更大。

“不让项目‘上马’,我就‘下马’了。”一些基层环保局长有难言的苦衷。

“环保局长的尴尬在于,一方面‘乌纱帽’被捏在地方领导手中,另一方面监管无力、执法不硬。”王书平委员分析道。

“很多时候,政府官员今天决定上

项目,明天就要求做,根本没机会搞环评。”中科院生态环境研究中心研究员王如松代表说。

“重”结构、“松”管理、“轻”处罚,是“美丽中国”的三大“天敌”。全国政协委员、民建中央调研部部长蔡玲认为,守法成本高,违法成本低,对比环境损失,罚款不值一提。

震惊中外的松花江污染事件,100万元人民币罚单的开出,时间跨越了整整一年。

一些企业飘红的业绩背后,染黑的是良心。全国政协委员、山西大学副校长刘滇生疾呼,环保立法执法不硬,怎能对污染企业形成震慑力?

## 3 投入硬约束,“一盘棋”治理刻不容缓

微博时代让信息传播越来越快,公众“环境风险感受”越来越敏感,留给地方政府的“窗口时间”越来越短,环境问题正遭遇多重考验。

要换来碧水蓝天,就必须绿色转型。全国政协委员李东东说:“既包括观念的更新,也意味着生产和生活方式的转变。”

冲破重“雾”,不留“霾”伏,改变旧有不合理模式,不只为解决眼下的呼吸之痛,更关乎可持续发展的未来。

公众权利、环境意识的觉醒和公共事务参与度的提高,“一盘棋”解决环境问题刻不容缓。

细心的人们注意到,一些改变在悄然发生——新的车用柴油标准有望敦促油品升级,重点湖泊水环境专项整治已经展开,污染天少开车、不燃放烟花爆竹等成为人们的自觉行为。

只有让污染无处藏身,才能真正推动产业升级,阻止污染继续恶化。

全国人大代表、环保部部长周生贤多次谈到,离开经济发展抓环保是“缘木求鱼”,脱离环保搞经济发展是“竭泽而渔”。

“当前治污的关键,就是要把环保投入变成硬约束。”吴晓青委员认为,我国经济总量大,但环保投入小,应提高环保投入占GDP的比例。

我国官员考核体系正在发生新的变化,许多地方政府主动将生态指标纳入政绩考核体系。

朱奕龙委员提出,要调整我国百万人口以上城市的功能区空间定位,国家层面还应着手制定《水污染防治法实施细则》,引入行政问责制。

李建保等代表提出,应提高罚款数额,加入“按日计罚”,并对大气污染取消罚款上限。节能减排不以善小而不为,日常生活中,每个社会成员都应养成环保的生活和消费习惯。

人们期待,一个天蓝、地绿、水净,人与自然和谐发展的“美丽中国”不再遥远。